
Основы 

предпринимательской 

деятельности. Выбор 

организационно-правовой 

формы хозяйствующим 

субъектом (ИП, самозанятый 

или ООО) 

ИП, 

самозанят

ый или 

ООО? 



Формы регистрации 

бизнеса 

ИП Самозанятый ООО 

Кто может 

стать? 

Любое дееспособное лицо 

(физическое лицо), достигшее 

совершеннолетия на территории 

РФ. Иностранцы тоже могут быть 

ИП на территории РФ, если имеют 

даже временную прописку. 

Получить статус самозанятого может 

только физическое лицо. 

Самозанятым может стать только 

тот, чей годовой доход не превышает 

2,4 млн рублей. Лимитов по 

месячным доходам в этом налоговом 

режиме нет. 

Быть учредителем ООО может 

практически любой гражданин, ИП 

или организация, так как это 

учрежденное одним или 

несколькими физическими и/или 

юридическими лицами 

хозяйственное общество, уставный 

капитал которого разделён на доли 

Как 

зарегистрирова

ть? 

Нужен личный визит в 

налоговую с паспортом и 

заявлением о регистрации, а также 

заплатить 800 рублей - госпошлину 

за регистрацию. Без личного 

визита могут зарегистрировать 

банки, причем бесплатно, без 

оплаты госпошлины при условии, 

что Вы откроете там расчетный 

счет. Кроме этого упростить 

регистрацию может МФЦ и портал 

госуслуг. 

Зарегистрировать себя как 

самозанятого можно четырьмя 

способами: через приложение «Мой 

налог»; через партнера программы 

ФНС на профессиональный доход: 

«Альфа-банк», Сбербанк, «Банк 

ВТБ», другие банки; через 

электронную площадку 

работодателя: «Яндекс.Такси», 

«Яндекс.Еда», Wildberries и другие 

платформы; через сайт nalog.ru. 

Регистрация ООО сейчас стала 

намного проще, чем раньше, 

причем некоторые банки 

регистрируют ООО без оплаты 

госпошлины 4000 руб. Так же как и 

если Вы подаете документы через 

МФЦ электронно ее тоже платить 

не нужно. Также это можно сделать 

в налоговой, но подать нужно 

самим личным визитом и с оплатой 

госпошлины. 



Сравнение ИП, самозанятости и 

ООО Характеристика ООО ИП Самозанятые 

Правовой статус Юридическое лицо Физическое лицо Физическое лицо 

Количество человек, 

открывающих бизнес 

От 1 до 50 человек ИП может открыть только один человек Только один человек 

Ответственность за свои 

решения 

Учредители ООО несут 

ответственность в соответствии с 

размером своей доли в уставном 

капитале 

ИП несет единоличную ответственность Самозанятый несет полную 

ответственность 

Стартовый капитал Минимальный размер уставного 

капитала 10 000 рублей 

Для ИП не требуется стартовый капитал Для самозанятого не требуется 

стартовый капитал 

Отчетность Необходимо вести бухгалтерский 

учет и сдавать отчетность в 

налоговую службу и в Социальный 

Фонд России 

Нужно вести учет доходов и расходов и 

представлять отчетность в налоговую 

службу 

Упрощенный порядок сдачи 

отчетности через приложение, где 

расчеты производятся 

автоматически 

Работа с сотрудниками Может нанимать сотрудников и 

оформлять трудовые договоры 

ИП может нанимать сотрудников и 

оформлять трудовые договоры. Но если 

мы говорим про самый популярный 

вариант - ИП на упрощенке (УСН), то 

численность сотрудников не должна 

быть больше 100 человек. 

Нельзя нанимать сотрудников, 

только периодически привлекать 

подрядчиков по договору 

Сферы, в которых можно 

работать 

ООО может работать в любой 

сфере, для некоторых потребуются 

специальные лицензия или 

разрешения 

ИП может работать только в 

разрешенных сферах. Например, ИП не 

может заниматься производством 

медицинских препаратов, авиатехники и 

ее ремонтом, торговлей алкоголем, 

оружием, боеприпасами и некоторыми 

другими сферами бизнеса. 

Самозанятый может продавать 

товары собственного 

производства, оказывать услуги, 

выполняемые собственными 

силами или сдавать в аренду 

жилую недвижимость. Есть 

ограничения по разрешенным 

сферам деятельности. 



Системы налогообложения 

для ООО, ИП и самозанятых 

ОСНО (основная 

система) 

УСН (упрощенная 

система) 

НДП (налог на 

профессиональный 
доход) 

ООО и ИП, которые не 

могут применять УСН  

ИП и ООО при 

соблюдении требований 
по выручке (не более 

251,4 млн. руб. в год), 
численности сотрудников 

не более 100 чел., 

остаточной стоимости 
основных средств на 

балансе до 150 млн. руб. 

Самозанятые и ИП (при 

ведении деятельности 
своими силами без 

сотрудников, без 
использования 

имущества, не совмещая 

с другими режимами) 

 

 



Какие налоги платят ООО, ИП и 

самозанятые 
ОСНО УСН НДП 

НДС (20%, 10%, 0%), налог на 

прибыль (20%), на имущество 

(до 2,2%) и другие, в 

зависимости от направления 

деятельности и активов на 

балансе, а также зарплатные 

налоги и взносы на сотрудников 

Максимум 6% на УСН Доходы и 

максимум 15% на УСН (Доходы 

минус Расходы), а также 

зарплатные налоги и взносы на 

сотрудников 

4% при работе с физическими 

лицами и 6% при работе с 

юридическими лицами и ИП 



Главные недостатки каждой 

формы собственности 

ООО ИП Самозанятые 

• Большая налоговая 

нагрузка на бизнес, сложное 

ведение бухгалтерии и 

сложная система 

отчетности, включая 

отчетность по сотрудникам. 

 

• Полученную прибыль ООО 

можно выводить через 

дивиденды учредителей, но 

это сложнее и дороже на 

13% (подоходный налог), 

чем в ИП 

• Есть ограничения по 

сферам деятельности, в 

том числе требующим 

наличие лицензии.  

 

 •Нельзя продать бизнес, 

только закрыть ИП 

• Нет возможности 

масштабировать 

бизнес, нанимая 

персонал 

 

• Нельзя заниматься 

перепродажей 

товаров и многими 

другими видами 

деятельности  



Главные достоинства каждой 

формы собственности 

ООО ИП Самозанятый 

• Нет ограничений по сферам 

деятельности, численности, 

выручке и другим критериям. 

 

• Возможности по развитию 

компании ничем не ограничены. 

• Можно законно выводить 

прибыль компании на расчетный 

счет, переводить на карту физ. 

лица и снимать. 

  

• Самое сбалансированное 

соотношение налоговой нагрузки 

и преимуществ по ведению 

предпринимательской 

деятельности, мало ограничений 

• Низкая налоговая нагрузка, не 

нужно формировать и сдавать 

декларации, вести БУ и НУ 



Во-первых: какая 

выручка 

планируется от 

предпринимательск

ой деятельности? 

Во-вторых: планируете ли 

вы нанимать 

сотрудников? 

 

И в-третьих: захотят ли с 

вами работать 

контрагенты, если вы ИП 

или самозанятый? 



Спасибо за 

внимание! 


